

女子黄金护卫队:15年守护千亿元黄金

女厨师应聘 黄金护卫队

“这个岗位属于要害岗位，是辰州黄金生产的最后一个关卡。”5月20日，曾参与女子黄金护卫队组建的怀化市公安局沃溪分局局长管弘告诉今日女报/凤凰网记者，2004年，辰州矿业决定在新建立的辰州精炼厂成立一支完全由女性组成的安保执勤队，“这是一个冒险的决定，因为很多企业通常都是选择男性来当保安，我们虽然担心，但还是实施了”。

当时，辰州矿业在集团内贴出告示，招聘8名女保安，由辰州保安服务有限公司进行直接管理。

“我当时在公司的机械厂食堂当厨师。”女子黄金护卫队现任队长张迎回忆，25岁的她在食堂门口看到了招聘宣传单，“单子上写着要考试，我认为这是一个证明自己的机会”。

除了考试，招聘还需要政审。“我们的政审分为人际政审和政治政审。”女子黄金护卫队第二任队长夏新辉解释，辰州矿业最开始建厂采矿的时候，来自五湖四海的工人汇聚于沅陵县官庄镇，如今，镇上大部分居民都与辰州矿业有着或多或少的联系。同在一个公司工作，大家彼此之间都很熟悉，“所以，我们招聘的时候就会四处走访询问，了解应聘者和她家庭的人际关系。”随后，才由沃溪公安分局对应聘人员进行正式政审。

自称“矿三代”的张迎成功入选，并在经过军训、业务学习等一系列环节后，成为女子护卫队的一名队员。

“直到上岗了才知道我们到底要做什么。”夏新辉说，我们除了要确保进入精炼厂的黄金的安全，还要对进出厂房和车间的人员进行检查，“防止他们携带黄金出来”。

文、图、视频：今日女报/凤凰网记者 欧阳婷 周纯梓 通讯员 谭晓风

“快来，门口这里又发现了金子！”5月20日，听见队长张迎的呼唤，正在值班的队员胡竹立即跑回安检室，拿来一张剪裁好的白纸，趴在地上，将拇指对准不过砂砾大小的金子一摁，随后，金属就被“粘”在手指头上，盛放到白纸上进行回收。

张迎和胡竹是湖南辰州矿业股份有限公司辰州精炼厂的女子黄金护卫队队员。作为辰州矿业黄金生产的最后一道“关卡”，15年来，由8位女性组成的黄金护卫队以“零失误”的标准守护了价值超过千亿元的黄金。



▲工作人员的鞋底是队员们检查的重点。



▲最开始检查男工作人员，让她们觉得很尴尬。



▲队员们每星期有两次负重越野跑。



▲张迎（左）和夏新辉（右）向今日女报/凤凰网记者介绍工作、生活情况

第一次上岗“眼睛不知往哪看”

最初建厂时，精炼厂生产车间的门口安装了一个安检门，由于灵敏度度高，几米外的金属都可以探测到，便没有再用。因此，检查就变成了人工操作——护卫队队员一手拿着手持探测器，另一只手在被检查人员的身体上进行摸索，一次检查需要将近一分钟的时间。

“当时眼睛都不知道往哪里看。”回忆起第一次上岗，张迎还是感到羞涩。精炼厂工人大多是男性，刚开始检查的时候，他们也不适应，“有时候还会说一些粗痞话”。但随着工作时间增长，大家慢慢熟悉了，便没有了那些尴尬。

夏新辉告诉今日女报/凤凰网记者，精炼厂的黄金是由冶炼厂经过冶炼后送来提纯，等达到“四个九”的纯度后，再直接送往上海国际黄金交易所进行交易。因此，精炼厂在门口安装了可视门禁系统，所有人员须经过安保人员确认证件后才能进入，而且随时有安保人员进行巡逻，“我们一天有三个班次，每个班次都是8小时”。

“因为进出都需要检查，造成很多

人不满。”夏新辉告诉记者，尤其是对于经常进出车间的工作人员来说，会觉得“你们是不是把我当贼看”？

夏新辉记得，有一天晚上，一名男子想要进入厂房，但没有证件，她便没有开门。让她没想到的是，这名男子直接在门口嚷了起来：“你们知道我的叔叔是谁吗？要不要我让我叔叔把你们都给‘炒’了？”听到对方的叫嚷，夏新辉让一起值班的同事继续守在安检室，自己走了出来，向对方解释。虽然男子的情绪依然很激动，但在夏新辉冷静的解释劝说下，他最终同意到相关部门补办证件后再进入精炼厂。

“这么多年，精炼厂没有发生过一起因为口角引发打斗的事件。”管弘告诉记者，在女子黄金护卫队建立伊始，除了考虑到女性比男性更加细心、耐心外，还考虑到女性有更强的原则性，能够在面对违反规定的工作人员面前更加坚定。同时，女性特有的柔性执法方式也能更好地化解纠纷，“实践证明，这个决定是正确的”。

挖空心思找“金属”

“我们‘捡’了将近十余万元的金属。”夏新辉告诉今日女报/凤凰网记者，黄金经过提纯后会切割成单位重量的金块，而在切割的时候往往会掉落不少金属，这些金属经常会粘在工作人员的鞋底和衣服上被带出生产车间。女队员们就需要将这些被不小心带出来的金属收集好，存放到保险箱里。

“工人们来上班时要换上专门的衣服和鞋子。”夏新辉介绍，即使生产车间里设施一应俱全，但有些设备和流程仍需要工人们来操作，“而且，在里面工作的人员也不会一整天都待在里面，也会出来走动”。

5月14日，一名工人需要走出车间，打开位于室外的强酸罐的阀门，在下酸的过程中，他还需要多次在车间和

强酸罐间往返。为了节省时间，当天值班的护卫队队员舒彩霞没有对他进行多次检查，而是跟在他的后面，记住他所走过的路。等到工作人员完成所有的任务后，舒彩霞再循着他走过的路线仔细检查，找到了近十粒小小的金属。

“找金属也是有技巧的，我们现在都已经锻炼出来了。”夏新辉说，黄金的纯度很高，即使小小的一点，在光线的照耀下也会闪光，“一看到这些光芒，我们都出现条件反射了”。

凭借着这份经年累月锻炼出来的“条件反射”，15年来，女子黄金护卫队的队员们从工作人员进出精炼厂的鞋底以及拖车上寻回了价值10余万元的碎金粉。

对黄金首饰“十分淡定”

“每个星期两次负重越野。”夏新辉告诉今日女报/凤凰网记者，为了守护厂里的黄金和设备，护卫队队员在工作中就是“女汉子”。面对时常出现在厂房内部的蜈蚣和蛇，她们可以淡定地赶走它们，家里要换灯泡、修水管更是不在话下。

“我们除夕也要值班。”张迎说，为了让队员们能在除夕和家人吃上一餐年夜饭，队里会根据队员的家乡习俗安排两两值班。

虽然工作强度高、压力大，薪资待遇也不算高，但女子黄金护卫队的队员们一直坚守在岗位上，尽职尽责。“15年来，我们分局没有接到女子黄金护卫队的一起报警电话。”管弘告诉记

者，相比矿井、选矿厂和冶炼厂等生产区域，公司不仅安排了男性安保队员和巡逻犬，还有全方位的监控系统，但精炼厂的8名女队员在只有监控的辅助下，确保了价值上千亿元辰州黄金的安全出产。

工作之余，女队员们也会穿上好看的衣服，精致打扮后去跳广场舞，“我们休息时就是小女人”。

不过，她们对黄金饰品的喜爱程度有限。“现在我老公送我黄金首饰，我都好淡定。”5月20日这天，张迎告诉记者，自从在辰州矿业工作以来，自己打交道最多的就是黄金，尤其是加入女子黄金护卫队之后，“每天都有几百公斤的高纯度黄金从我眼前经过”。



扫一扫，看女子黄金护卫队如何守护黄金的视频